
江苏省仪征中学 2019 届高三（下）数学考前全真模拟（七）答案 
一、填空题： 

1、3；2、2；3、
2

3
；4、23；5、12；6、 2 2≤ ；7、①②④；8、2x－4y＋3＝0； 

9、
1

1,
3

 
 
 

；10、 412 ；11、2；12、2；13、


3
；14、874． 

二、解答题： 

 15、[解]（1）当 x



3
时，a ,

 
   
 

3 1

2 2
，所以 a c

cos
| a | | c |





   

 

3
32

1 1 2

， 

又  ,  0 ，因而


 
5

6
；  

（2）    f x a b sin x sin xcos x cos x sin x sin x
  

 
  

             
  

2 1 2 2 1 2 2
2 2 4

， 

因为 x ,
  

  
 

3

8 4
，所以 x ,

   
   

 
2
4 2 4

， 

当 λ＞0 时，  maxf x


    
1

1 1
2 2

，即 
1

2
， 

当 λ＜0 时，  maxf x


    
1

1 2
2 2

，即   1 2， 

所以 
1

2
或   1 2． 

16、[解] (1)略；(2)
2 15

5
. 

17、[解]⑴因为最高点 B（-1，4），所以 A=4； 

又 ( 4,0)E  ，所以 1 ( 4) 3 12
4

T
T       ，因为

2
12

6
T

 



    ， 

代入点 B（-1，4），4 4sin[ ( 1) ] sin( ) 1
6 6

 
        ， 

又
2

0
3


      ； 

⑵由⑴可知：
2

4sin( ) , [ 4,0]
6 3

y x x
 

    ，得点 C (0,2 3) 即 2 3CO  ，取 CO 中

点 F，连结 DF，因为弧 CD 为半圆弧， 

所以 2 , 90DFO CDO    ， 

即弧 2 3 2 3DO      ，则圆弧段DO 造价预算为2 3 万元，Rt CDO 中，

2 3 cosCD  ，则直线段 CD 造价预算为4 3 cos 万元， 

所以步行道造价预算 ( ) 4 3 cos 2 3g     ， (0, )
2


  ． 



由 '( ) 4 3( sin ) 2 3 2 3(1 2sin )g x       得当
6


  时，

'( ) 0g   ， 

当 (0, )
6


  时， '( ) 0g x  ，即 ( )g  在 (0, )

6


上单调递增； 

当 ( , )
6 2

 
  时，

'( ) 0g x  ，即 ( )g  在 ( , )
6 2

 
上单调递减， 

所以 ( )g  在
6


  时取极大值，也即造价预算最大值为（

3
6

3
 ）万元． 

18、[解]（1）由椭圆的离心率 e=
c

a

1

2
，则 a=2c，①椭圆的右准线方程 x=

a

c

2

， 

由
a

c

2

=4，则 a
2
=4c，②，解得：a=2，c=1，b

2
=a

2﹣c
2
=3，∴椭圆的标准方程：

2 2

1
4 3

x y
  ； 

（2）设直线 AB 的方程：x=my+
a3

4
，A（x1，y1），B（x2，y2）， 

2 2

2 2

3

4

1

a
x my

x y

a b


 


  


，整理得：（a
2
+b

2
m

2
）y

2
+
3

2
ab

2
my﹣

7

16
a

2
b

2
=0，  

y1+y2=﹣
ab m

a b m  

2

2 2 2

3

2
，则 x1+x2=m（y1+y2）+

a3

2
=

a

a b m  

3

2 2 2

3

2
， 

由OA OB OD  ，则OD =（x1+x2，y1+y2）=
a ab m

,
a b m a b m

 
 
      

﹣
3 2

2 2 2 2 2 2

3 3

2 2
， 

则 D
a ab m

,
a b m a b m

 
 
      

﹣
3 2

2 2 2 2 2 2

3 3

2 2
，由 D 在椭圆的右准线上， 

则
a a

a b m c


  

3 2

2 2 2

3

2
，整理得 3ac=2（a

2
+b

2
m

2），∴D
a b m

,
c c

 
 
 

﹣
2 2

，则直线 PD 的斜率 

b m

b mc

a a a ac

c



 




﹣
2

2

2 2

0
4

3 4 3

4

，由 DP⊥l，则
b m

m
a ac

  


2

2

4

4 3
，整理得 4b

2
=4a

2﹣3ac， 

即 3ac=4（a
2﹣b

2）=4c
2，则 3a=4c，∴椭圆的离心率 e=

c

a

3

4
，椭圆离心率 e 的值为

3

4
． 

19、[解]（1）∵an1 = (p  1)Sn  2（n = 1，2，…， 2k1）， 

 ∴an = (p  1)Sn  1  2（n = 2，…， 2k）． 

 则当 n = 2，…， 2k1 时，两式相减，得 

 an1  an = (p  1)（Sn  Sn  1），即 an1  an = (p  1) an． 

 ∴an1 = pan（n = 2，…， 2k1）．    

 原式中，令 n = 1，得 a2 = (p  1)a1  2 = 2 (p  1)  2 = 2p = pa1． 

 ∴an1 = pan，即 1n

n

a
p

a

  （n = 1，2，…， 2k1），即数列{an}是等比数列．   



（2）由（1），得 an = a1p
 n  1

． 

 ∴
2 1

2 1 2 2 1 1 1 1

1 1
log ( ) log ( )n

n nb a a a a a p a p a p
n n

     
   

 
1 2 1

2 1

1
log ( )n na p

n

    
1

2
2 1 2

1 1 2
log ( ) 1 log 1

2 2 2 1

n
n n

a p p
k


 

     


  

 1
1 ( 1)

2 1
n

k
  



．  

（3）∵
3 1 3 2 2 1

1
2 2 1 2 2(2 1)

n

n n k
b

k k

  
    

 
， 

 ∴当 n≤k 时，
3

0
2

nb   ；当 n≥k1 时，
3

0
2

nb   ．  

 则 Tn = 1 2 2 1 2

3 3 3 3
| | | | | | | |

2 2 2 2
k kb b b b         

 = 1 2 1 2

3 3 3 3 3
( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2 2

k k kb b b b b            

 = 1 2 2 1 2( ) ( )k k k kb b b b b b            

 =
1 2 1 0 1 1

( ) ( )
2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1

k k k k

k k k k k k

  
      

     
=

2

2 1

k

k 
． 

20、[解]⑴由 ( ) ( ) ( ) 0F x f x g x   得
2( 1) ( 1) 1 0a x a x     ，显然 0x  ， 1

x
a

 

都不是此方程的根， 

当 1a  时，没有实根，则 1a  ，由
2( 1) 4( 1) 0a a    得： 3 1a   ， 

故当 ( 3,1]a  时，函数 ( ) ( ) ( )F x f x g x  没有零点；                            ……………3 分 

⑵
2

1
'( )f x

x
 ， 2

1
'( )

( 1)
g x

ax



，设它们的公共点为 ( , )P PP x y ， 

则有







( )

( )

'( ) '( )

P P

P P

P P

y f x

y g x

f x g x







即




( ) ( )

'( ) '( )

P P

P P

f x g x

f x g x




也就是





 2 2

1
1

1

1 1

( ) ( 1)

P

P P

P P

x

x ax

x ax

 





 

当 1P Pax x  时
1

1 1
Px

  ， 无 解 ； 当 1P Pax x   时
1

1 1
Px

   ，
1

2
Px  ，

3a   ；…………8 分 

⑶由题得
1

1
1x

x

e ax
 


在[0, ) 上恒成立，因为 0x  ，故1 [0,1)xe  ， 

所以
1

1 0
xe

  在[0, ) 上恒成立，故 0
1

x

ax



在[0, ) 上恒成立， 

所以， 0a  .                                             ……………10 分 

解法一：不等式1
1

x x
e

ax

 


恒成立等价于 ( 1)(1 ) 0xax e x    在[0, ) 上恒成立， 

令
1

( ) ( 1)(1 ) 1x

x

ax
h x ax e x ax x

e

 
         ，则

1
'( ) 1

x

ax a
h x a

e

 
   ， 



再设 ( ) ' ( )m x h x ，则
2 1

'( )
x

ax a
m x

e

  
 ，同时， '(0) 2 1m a  ， '(0) 0h  ，

(0) 0h  ， 

① 当 0a  时 ，
1

' ( ) 0 ,
x

m x
e

   ， 则 ( ) ' ( )m x h x 在 [0, ) 上 单 调 递 减 ， ∴ 

'( ) '(0)=0h x h ， 

∴ ( )h x 在[0, ) 上单减，∴ ( ) (0)=0h x h ，即 ( ) ( )xf e g x 在[0, ) 上恒成立， 

②当
1

0
2

a  时，

2 1
( )

'( )
x

a
a x

am x
e


 

 ，因为
2 1

0
a

a


  ，所以 '( ) 0m x  ， 

则 ( ) '( )m x h x 在[0, ) 上单调递减，∴ '( ) '(0)=0h x h ，∴ ( )h x 在[0, ) 上单减， 

∴ ( ) (0)=0h x h ，即 ( ) ( )xf e g x 在[0, ) 上恒成立， 

③当
1

2
a  时，

2 1
( )

'( )
x

a
a x

am x
e


 

 ，
2 1

0
a

a


  

若
2 1

0
a

x
a


  ，则 '( ) 0m x  ，即 ( ) '( )m x h x 在

2 1
(0, )

a

a


上单调递增，所以

'( ) '(0) 0h x h   

即 ( )h x 在
2 1

(0, )
a

a


上也单调递增，∴ ( ) (0)=0h x h ，即 ( ) ( )xf e g x ，不满足条件. 

综上， ( ) ( )xf e g x 在[0, ) 上恒成立时，实数a 的取值范围是
1

[0, ]
2

.   ……………16 分 

解法二：不等式1
1

x x
e

ax

 


恒成立等价于 ( 1)( 1) 0x xax e e x    在[0, ) 上恒成立， 

设 ( ) ( 1)( 1) = ( 1) ( 1)x x xh x ax e e x e ax x ax        ，则 '( ) ( )xh x e ax x a a    ， 

再设 ( ) '( ) ( )xm x h x e ax x a a     ，则 '( ) [( 1) (2 1)]xm x e a x a     

同时， '(0) 2 1m a  ， (0) '(0) 0m h  ， (0) 0h  ， 

①当 1a  时， '(0) 2 1 0m a   ，故函数 '( )h x 是 (0, ) 上的增函数所以

'( ) '(0) 0h x h  ， 

所以函数 ( )h x 是 (0, ) 上的增函数，所以当 (0, )x  时， ( ) (0) 0h x h  ， 

即 ( ) ( )xf e g x ，与 ( ) ( )xf e g x 在[0, ) 上恒成立不符， 

②当
1

0
2

a  时
2 1

0
1

a

a





，

2 1
'( ) ( 1) ( ) 0

1

x a
m x a e x

a


   


，故函数 '( )h x 是 (0, )

上的减函数 

所以 '( ) '(0) 0h x h  ，函数 ( )h x 是 (0, ) 上的减函数，所以当 (0, )x  时，

( ) (0) 0h x h  ， 

即 ( ) ( )f x g x 在[0, ) 上恒成立， 



③当
1

1
2

a  时，
2 1

0
1

a

a





，

2 1
'( ) ( 1) ( )

1

x a
m x a e x

a


  


当

2 1
(0, )

1

a
x

a


 


时，

'( ) 0m x  ， 

故函数 '( )h x 是
2 1

(0, )
1

a

a





上的增函数所以在

2 1
(0, )

1

a
x

a


 


上， '( ) '(0) 0h x h  ， 

所以函数 ( )h x 是
2 1

(0, )
1

a

a





上的增函数，所以当

2 1
(0, )

1

a
x

a


 


时， ( ) (0) 0h x h  ， 

即 ( ) ( )xf e g x ，与 ( ) ( )xf e g x 在[0, ) 上恒成立不符， 

综上可得，使 ( ) ( )xf e g x 在[0, ) 上恒成立实数a 的取值范围是
1

[0, ]
2

． 

                    

 

 

 

 

21、[解]  解：⑴
4 1 4 2

1 1 1 2

a a

b b

       
        

         
，所以

4 2

1 2

a

b

 


  
，解得 2, 1a b   ， 

所以
4 2

1 1

 
  

 
A ；                                        ……5 分 

⑵
2

4
( ) ( 4)( 1) ( 2) 5 6

1 1
f


    




        



 

 
， 

令 ( ) 0f   ，则 1 22, 3   ．                                     ……10 分 

22、[解]在 ρsin





θ－
π

3 ＝－
3

2 中令 θ＝0，得 ρ＝1，所以圆 C 的圆心坐标为(1,0).  ………3 分 

∵圆 C 经过点 P





2，
π

4 ，所以圆 C 的半径 PC＝ 2
2
＋1

2
－2×1× 2cos 

π

4＝1，…8 分 

于是圆 C 过极点，∴圆 C 的极坐标方程为 ρ＝2cos θ.  ……10 分 

23、[解] (1) 设参与者先在乙箱中摸球，且恰好获得奖金 n 元为事件 M. 

则 P(M)＝
1

3×
3

4＝
1

4，即参与者先在乙箱中摸球，且恰好获得奖金 n 元的概率为
1

4.(4 分) 

(2) 参与者摸球的顺序有两种，分别讨论如下： 

① 先在甲箱中摸球，参与者获奖金 x 可取 0，m，m＋n， 

则 P(x＝0)＝
3

4，P(x＝m)＝
1

4×
2

3＝
1

6，P(x＝m＋n)＝
1

4×
1

3＝
1

12， 

E(x)＝0×
3

4＋m×
1

6＋(m＋n)×
1

12＝
m

4＋
n

12.(6 分) 

② 先在乙箱中摸球，参与者获奖金 h 可取 0，n，m＋n， 

则 P(h＝0)＝
2

3，P(h＝n)＝
1

3×
3

4＝
1

4，P(h＝m＋n)＝
1

3×
1

4＝
1

12， 

E(h)＝0×
2

3＋n×
1

4＋(m＋n)×
1

12＝
m

12＋
n

3.(8 分) 

E(x)－E(h)＝
2m－3n

12 . 



当
m

n＞
3

2时，先在甲箱中摸球，再在乙箱中摸球，参与者获奖金期望值较大； 

当
m

n＝
3

2时，两种顺序参与者获奖金期望值相等； 

当
m

n＜
3

2时，先在乙箱中摸球，再在甲箱中摸球，参与者获奖金期望值较大． 

答：当
m

n＞
3

2时，先在甲箱中摸球，再在乙箱中摸球，参与者获奖金期望值较大；当
m

n＝
3

2时，

两种顺序参与者获奖金期望值相等；当
m

n＜
3

2时，先在乙箱中摸球，再在甲箱中摸球，参与者

获奖金期望值较大．(10 分) 

24、解：⑴ 2 30, 2 1a a   ；             ……1 分 

⑵设 2( ) ( 1) 1 1f x x    ，则 1 ( )n na f a  ． 

①当 1n  时，命题成立． 

假设n k 时命题成立，即0 1ka  ． 

则当 1n k  时 

易知 ( )f x 在 ( ,1] 上为减函数，从而0 (1) ( ) (0) 2 1 1kf f a f      ， 

即 10 1ka   ，所以当 1n k  时结论成立． 

所以命题得证；                                          ……4 分 

②先证 *

2 2 1( )n na a n N   

当 1n  时， 2 30 2 1a a    ，即 n＝1 时命题成立． 

假设n k 时命题成立，即 *

2 2 1( )k ka a k N  ， 

则当 1n k  时 

由①及 ( )f x 在 ( ,1] 上为减函数，得 2 1 2 2 1 2 2( ) ( )k k k ka f a f a a     ， 

故 2( 1) 2 1 2 2 2( 1) 1( ) ( )k k k ka f a f a a       ， 

即当 1n k  时，命题成立， 

所以 2 2 1n na a  对一切 *n N 成立， 

再证 *

2 2 1

1
( )

4
n na a n N    

由上可知，
2

2 2 22 2 1n n na a a    ，即 2 2

2 2 2( 1) 2 2n n na a a    ，因此
2

1

4
na  ． 

由 ( )f x 在 ( ,1] 上为减函数，得 2 2 1( ) ( )n nf a f a  ，即 2 1 2 2n na a  ． 

所以
2

2 1 2 1 2 12 2 1n n na a a      ，解得
2 1

1

4
na    

所以 *

2 2 1

1
( )

4
n na a n N   成立．                                         ……10 分 

 


